

# LA VOZ DE TOTANA

ÓRGANO DE INTERESES LOCALES, CIENTÍFICO Y LITERARIO  
SE PUBLICA LOS DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRICION

2 PESETAS TRIMESTRE

AÑO I.—DOMINGO 8 DE ABRIL DE 1888.—NÚM. 1

Número suelto 10 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAYOR-TRIANA, 13

## ANTI-ASMÁTICO PODEROSO JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO PREPARADO EN FRIO É INALTERABLE

Ultimo remedio de la Medicina moderna para combatir el *asma*, la *dispnea*, y los *catarros crónicos*, ensayado y recomendado como tal por *celebridades médicas* y por los principales periódicos profesionales de Madrid, «El Géneo Médico», «El Siglo Médico», la «Revista de Medicina», «El Jurado Médico», el «Diario Médico-Farmacéutico», etc. etc.

PRECIO: Cinco pesetas frasco. Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid; y al por menor en las principales Farmacias de España y América.

NOTA IMPORTANTE. El Jarabe-Medina de Quebracho es el primero dado á conocer en España y recomendado por la *Prensa profesional*; exijase la firma y rúbrica de Medina en las etiquetas de la caja y frasco, como garantía para los señores médicos y enfermos, y para evitar falsificaciones.

## HELENINA GOTAS CONCENTRADAS

TRATAMIENTO CURATIVO DE LA TISIS Y LAS TUBERCULOSIS

Se dan prospectos á quienes lo soliciten. Depósito central farmacia de A. Copiel, Barquillo, 1, Madrid.

## INHALADOR DE AZOR VALENZUELA

Pequeño y sencillo aparato, eficazísimo en el tratamiento de las enfermedades respiratorias.

Para su adquisicion hay que entenderse con el Dr. Valenzuela, Atocha, 127, (entresuelo).

## IMPORTANTE

Se advierte á los señores á quienes se remite este periódico y no deseen suscribirle, se sirvan devolverlo a esta administracion.

## NUESTROS PROPÓSITOS

Tenemos hoy que empezar nuestras tareas cumpliendo dos deberes, de cortesía el uno y el otro reglamentario por la costumbre, de decir al público cuales son los fines y cuales los propósitos del nuevo periódico que ha de ver la luz en esta villa.

El primero, lo cumpliremos con sin igual satisfaccion dirigiendo un cortés y cordial saludo á nuestros colegas todos, de Murcia y sus pueblos, de España entera y tambien á los que se publican en esta localidad. Con ellos hemos de vivir en amable compañía y compartir los trabajos difíciles del periodismo; como ellos, aceptaremos toda polémica que caiga bajo la modesta esfera de nuestro título y hemos de ser á no dudarlos, defensores de todo cuanto con-

tribuya por su discusion al bien de esta nuestra localidad.

El segundo deber, lo cumpliremos tambien pero sumariamente, por que somos poco amigos de programas y más queremos obras que palabras; sin embargo diremos algo en relacion con el objeto del periódico y expon-dremos cual sea éste y cuales nuestros deseos.

Todo lo justo, todo lo recto, ningun exclusivismo, ningun odio, nada en fin que sea contrario á lo digno, á lo levantado, á lo propio de la honradez del pensamiento y de la honradez de intencion; este es nuestro capital criterio y nuestro sincero y elevado propósito. Las esferas de la vida se compenentran todas, no es posible ser ciudadano honrado y ser mal padre de familia: ser mal esposo y buen ciudadano; queremos tener la casa con cubierta de cristal porque sabemos que la vida privada honrada es una segura prueba de unas costumbres públicas tambien honradas, y como decía un célebre presidente de los Estados-Unidos, el hombre trabajador y honrado tiene que ser un buen ciudadano. Por esto queremos en la vida íntima la familia religiosa, en la vida pública el hombre moral y como no puede haber religion sin moral, tampoco puede haber honradez sin laboriosidad y trabajo; ¿y por qué no decirlo? en religion somos fervientes católicos y ponemos encima de las inspiraciones de la humana conciencia las inspiraciones sagradas de quienes, de quien tiene en depósito el dogma de nuestra Santa y Eter-

na Religion. En política somos antes que todo españoles y despues totaneros; lo que equivale á decir, que para nosotros es la idea de la patria una segunda religion ferviente tambien, decidida hasta los mayores sacrificios, y es en fin el amor á nuestro pueblo, algo que se parece al amor entrañable de familia, al amor de nosotros mismos, al de nuestros hijos. Dentro de estos ideales está nuestro anhelo que no es otro que el bien superior á todos, procurándolo á la vez á los demás con nuestros modestos trabajos y por medio de la justicia y la defensa del derecho.

Empero como las cuestiones morales han de tener dentro de la localidad un desarrollo mas práctico que abstracto, las haremos de tratar siempre bajo un punto de vista sociológico y con relacion á las necesidades de la vida real, llevando las inspiraciones de nuestras ideas al hogar doméstico y alli donde sea necesario ó lo entendamos así, para el mejoramiento de todas las clases.

En las cuestiones de intereses materiales, es donde nuestro periódico ha de procurar mas llevar su espíritu de progreso y de adelanto: el agricultor y el industrial encontrarán en nosotros decidido apoyo y á la vez que procuremos ponerlos al corriente de los adelantos, estaremos dispuestos á ser decididos campeones de su causa en cuanto se trate de despejar todo horizonte para dar aliento al trabajo, á la iniciativa particular y á todo germen de vida que á nuestro alrededor aparezca. Hemos de contribuir en cuanto de nosotros dependa á poner á nuestro pueblo dentro de las corrientes de cultura y civilizacion dándole cuenta de todo adelanto y de todo progreso, y estableciendo un centro de noticias que haga de nuestro pueblo un barrio de una gran poblacion y todos estén al corriente de cuanto en el mundo sucede.

Ni busquemos ni rehuiremos las discusiones ó polémicas siempre que conduzcan á algo práctico y para ellas tendremos la calma y la mesura que exige la esmerada educacion, procuraremos huir las cues-

tiones personales que solo sirven para levantar banderas de odios y dictar leyes de venganzas. Nada sistemático aceptaremos, nada por odios personales, todo como deciamos al principio, como amantes de la justicia y de nuestro pueblo.

La juventud encontrará en nuestro periódico lugar donde mostrar el fruto de sus estudios y todos podrán en sus columnas dar cuenta de sus esperiencias y trabajos. Por esto abrimos secciones donde tengan oportuna cabida todas las manifestaciones de la inteligencia, venimos en fin al estado de la prensa á realizar con noble empeño los propósitos que dejamos dicho, teniendo por escudo de nuestra empresa la honradez de las mismas y por campo y palenque de nuestro empeño cuanto pueda convenir al pueblo en que nacimos y al que dedicamos los frutos de nuestro trabajo. De él lo esperamos todo como esperamos tambien que juzgue como sinceras nuestras palabras y como decididas nuestras intenciones.

LA REDACCION

## SECCION LITERARIA

Consideraciones acerca de la educacion de la Mujer

Se me pide un artículo para el nuevo periódico y apesar del estado de mi ánimo saturado de tristezas; y á pesar del modo como resbala mi vida, tan llena de labores, voy á procurar complacerles, que á tanto la amistad obliga, sacando del polvo de mis recuerdos ideas que lo formen, consideraciones que lo amenicen y forma, por último, que le den, de ilustrado semanario, pase para sus columnas.

Empero, como á mi eleccion se deja el tema, parece que seria descortesía no dedicar á la mujer mi primer artículo ya que entiendo, á demas, que es su educacion cuestion trascendentalísima. Y hablar de la mujer y no ocuparnos en primer lugar de las madres, me parecian el mas criminal de los olvidos: Olvido lamentable siempre, pero mas lamentable hoy que todas las inteligencias luchan y se agitan en el pelago insondable de las cuestiones sociales, hoy que las ideas se chocan, que los sentimientos y las pasiones se mueven excitados por corrientes contrarias, hoy repetimos, seria mas lamentable que nunca, que no nos ocupáramos de las madres, quizá las únicas estrellas que con su luz, siempre brillantes, pueden servir de guía á las generaciones venideras. quizá la única brújula que pueden consultar tranquilos los que vivan en esas épocas de crisis para la inteligencia, de crisis para la historia.